江省教育厅邀请家庭 教育专家,结合实施

策,使家长了解相关

内容,充分理解国家

出台政策目的、意义,

主动配合学校落实

"双减"政策的具体举

措,掌握科学的家庭

教育方式,减轻学生

的校外培训和作业负

担,促进学生全面发

据了解,黑龙江省各地将参照这

次培训模式,同步办好家长学校或网

上家庭教育指导平台,全面落实"双

减"政策,加强"六项管理"(手机、睡

眠、作业、考试、体质、读

物)作为本学期家长学校

的重要课程内容。(《黑龙

江日报》何永祥 赵一诺)



展、健康成长。



国内统一连续出版物 CN 51-0055



值班编委 何纯佳 2021年9月29日 星期三

今日 🖇 版





精神文明网 报社官方微信 (第194期) 总第5369期



思想道德建设专刊

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

"作业"如何变"习惯"

编者按:"双减"政策落地,学 生有更多的时间和精力进行体育 锻炼。如何发挥好体育家庭作业 的育人作用?如何科学布置体育 家庭作业?各地一些学校的经验 做法值得思考、学习和借鉴。同 时,本期8版也就"体育家庭作 业"这一话题分享了几位读者的 见解、经验和建议。

今年4月,教育部印发《关于 进一步加强中小学生体质健康管 理工作的通知》,强调着力保障学 生每天校内、校外各一小时体育 活动时间,并明确了体育家庭作 业制度。如今,在中小学生的假期 里,体育家庭作业已成为"标配"。

▶ 课业负担减下去,体 育作业加上来

去年开始,居家体育锻炼引起 了社会的高度重视。北京、深圳、武 汉、乌鲁木齐等地纷纷组织体育教 师开展居家体育锻炼指导。复课之 后,居家体育锻炼延续开展,成为当 下体育家庭作业的重要形式之一。

"双减"政策的重磅落地,让 学校体育工作再次迎来发展契 机。"双减"政策发布后,江苏省南 通市成为全国首批9个试点城市 之一。新学期开始,南通市小学生 在校内基本就能完成学科类作 业。学生的校外空闲时间增多,给 了体育锻炼更大发挥空间。

"教育部推出的学生健康促进 行动,提出中小学生每天要保障两 小时体育活动时间,包括校内和校 外各一小时,'留体育作业'是最直 接的做法。"教育部体育卫生与艺术 教育司司长王登峰表示,要把文化 课作业减下来,把体育作业加上去。

据悉,今年以来,全国多地中 小学已推行体育家庭作业制度。 山东省昌乐县特师附属小学的体 育教师设计了用沙包练习单腿抛 接物的作业,方便学生在家中完 成;江苏省盐城市新都路小学布 置了"线上微运动,等你来挑战" 作业,激发学生通过手机软件完 成作业;重庆市南岸区珊瑚鲁能 小学采取以跳绳为必修,以足球、 篮球、体能为选修的模式,让学生 在运动内容上有更多选择……

开辟学校体育工作的 "第二战场"

来自湖南长沙的侯女士,最 近有些烦恼。她的女儿明年即将 参加中考,但体育成绩仍有待提 升,身为家长,她希望女儿在体育

作业上能够得到更多更实用的专 业指导,以增强运动效率。

对此,北京理工大学附属中学 体育教师李斌表示:"中考体育分 数会直接影响到升学,因此体育家 庭作业内容的科学性、合理性尤为 重要。中学体育教师在布置体育家 庭作业时,可结合当地中考项目, 有针对性地布置练习内容,并根据 学生自身情况给予充分指导,帮助 学生提升体育成绩。'

谈到体育家庭作业的具体内 容,王登峰提出:"从教育改革的 角度来讲,体育课不仅要教会学 生健康知识、基本运动技能,还要 教会他们专项的运动技能。这些 内容在课堂上教过之后,需要有 课后的练习,才能真正熟练掌握 这些知识和技能。"

据了解,江苏省盐城市新都 路小学、南通市实验小学等多所 学校采用"天天跳绳"软件查收学 生跳绳作业的完成情况。天津市 河西区土城小学根据学生不同的 体质情况,每日课后通过学校智 慧体育平台推送个性化的视频体 育作业。新疆生产建设兵团第十 师一八三团中学、一八四团中学 则分别通过keep软件、钉钉打卡 带领学生在家完成体育作业。

技术能让体育家庭作业的布

置与查收更加便捷,但好的体育 家庭作业,在内容上仍需用心设 计。江苏省南通中学体育教师潘 雪峰认为,体育家庭作业要具备 科学性、便捷性、趣味性,能吸引 学生主动参与、容易学会,且锻炼 效果明显,让学生能切实感受到 自身进步,享受运动带来的乐趣。

此外,体育家庭作业还应考虑 实情、落到实处。对此,中国教育科 学研究院体卫艺教育研究所所长 吴键建议:"好的体育家庭作业,一 是要了解孩子的身体状况,保证体 育作业有针对性,可以补短板;二 是要了解孩子的家庭状况,包括居 住环境、父母状况等,保证体育作 业的可行性;三是要保证家庭作业 的持续性、经常性。'

北京师范大学教授毛振明认 为,体育家庭作业开辟了学校体 育工作的"第二战场",意义深远。 "要把学生的体育锻炼情况作为 对学生进行评价的重要内容,长 期坚持下去,让学生养成随时随 地体育锻炼的习惯,家校体育共 育,开创体育的新局面。"

> 亲子锻炼,让体育家 庭作业转变成生活方式

在完成体育家庭作业的过程 萍 李小伟)

中,家长的作用也尤为重要。

开学刚升入小学四年级的刘 亦然(化名)对体育家庭作业每一 次都认真对待。在父母的引领下, 刘亦然4岁开始学习冰球,如今 冰球已成为他的一项课余爱好, 他也由此感受到了体育带来的乐 趣,养成了长期坚持运动的良好 习惯。刘亦然的父母认为,运动给 孩子带来健康体魄的同时,也锤 炼了他团队合作的能力和敢于拼 搏的意志。

"正如教育家蔡元培所说, '完全人格,首在体育'。体育可以 培养学生的爱国主义精神、团队 合作观念、顽强拼搏意志,让学生 学会尊重对手、遵守规则、追求卓 越。"南海外国语学校常务副校长

"应鼓励家长参与到孩子的 体育锻炼中,亲子锻炼对孩子是 最好的激励,尤其是处于低龄阶 段的孩子,和父母一起运动的效 果最佳。"吴键认为,家长可通过 体育家庭作业这一形式,主动陪 伴孩子一同锻炼,帮助孩子树立 起终身体育锻炼的意识及习惯, 让体育锻炼从一门家庭作业真正 转变成一种生活方式。

(《中国教育报》 胡茜茹 龚



办举行发布会,介绍 《中国妇女发展纲要 (2021-2030年)》 《中国儿童发展纲要 (2021-2030年)》有 关情况。教育部基础 教育司司长吕玉刚 出席发布会并表示, 学校、家庭、社会协 同育人,对落实立德 树人至关重要。 吕玉刚介绍,下

一步,教育部将会同 有关部门认真落实 儿童发展纲要,把推 进学校、家庭、社会 协同育人作为落实 中央提出的"双减" 任务的重要举措,进 一步抓好以下三个 方面的工作:

第一,在观念上 要同向。要坚持把学 生的身心健康放在 第一位,培养学生良 好的思想品质和身 体素质;要坚持德智 体美劳全面育人,着 力筑牢学生的综合 素质,为学生一生的 成长奠基;要坚持因 材施教,遵循学生的 成长规律和自身特点,促进学生全

面而有个性的发展。

第二,在履职上要尽责。学校 要充分发挥教书育人的主阵地作 用,坚持"五育"并举,使学生的学 习更好地回归校园,让教师做到应 教尽教,学生学足学好。当前,聚焦 落实中央提出的"双减"任务,学校 要切实提高课堂教学质量,提高作 业管理水平,提高课后服务水平。 家庭要充分发挥"第一所学校"的 重要作用,切实履行家庭教育责 任。家长作为孩子的第一任老师, 要注重以身作则、言传身教,树立 良好的家风,教育引导孩子养成良 好的思想品德和行为习惯。社会要 发挥学生成长实践大课堂作用,统 筹利用好社会各类资源,特别是红 色教育资源、劳动教育资源,为强 化实践育人创造有力条件,更好地 教育引导学生听党话、跟党走,更 好地培养学生的社会责任感、创新 精神和实践能力。

第三,在联系上要密切。学校 要充分利用家长学校、家长委员 会、家长会、学校开放日、家访等多 种途径密切家校联系,切实加强对 家庭教育的指导,并及时听取家长 对学校工作的意见和建议,形成育 人共同体。(人民网 郝孟佳 孙竞)

近年来,江苏省连云港市赣榆区海 头镇中心小学依托本校的"一分田"劳 动体验园,对学生开展农耕教育,使学 生们的课堂变得更广阔,内容更丰富多 彩。图为近日,学校组织学生在体验园 收获农作物,感受劳动的快乐。 宋中庆 王涛 摄 9月25日,黑龙

落实"双减"政策,家长支持才是关键

中小学"百万家庭赋 能"工程,面向全省义 为学生减负,学校要承担主 得家长的支持。 务教育阶段学生家 体责任,不能完全依靠学校,还 长,举办推进落实"双 减"政策家庭教育专 题培训。 此次培训活动以 "'双减'政策赋能家 长科学教育,成就孩 子健康成长"为主题, 庭增负现象。让"双减"政策真正 性看待孩子的成长。 重点宣传"双减"政 落到实处,还得多方面发力以赢

首先,要加大教育宣传力 需要家庭的支持和配合。因"望度,让"减负"成为全社会的共 子成龙""盼女成凤"心切,家长 识。要广泛宣传党和国家的教 方式,引导家长转变"育才"观 和自觉性,让家长看到学生在学 们常常认为,孩子就该一门心思 育方针和规定,让家长意识到 学习,面对学校的"减负"举措, 孩子过早"起跑"、加重孩子课 长等培养,促进孩子全面发展。 部分家长并不认可,自行给孩子 业负担的危害,引领家长遵循 布置作业,出现了学校减负、家 教育规律和孩子成长规律,理

育部门和学校要通过举办家长 养,注重学习方法的总结和提 学校、召开家长会、家访等多种 念,重视孩子思想品德和个性特

再次,学校要全面提高教育 教学质量,发挥学校教育主阵地 作用,让学生在校内"吃饱""吃 其次,要广泛开展家长培 好"。老师要不断改进教学方法, 校、家庭步调一致,紧密协作。

训,提高家庭教育整体水平。教 注重学生学习兴趣的激发和培 炼,不断提升学生学习的主动性 习能力、态度和效率方面的进 步.从而认可"减负"。

"双减"是现代教育之所需, 是学生全面发展之所盼。落实 "双减"政策,需国家、地方、学

"双减"政策落地,有担当的家长这样做 吴小霞

庭的经济负担和家长的精神负 代表减轻肩上的责任,与之相 方法进行行动过渡? 反,它更要考验父母的担当。作 专注于培养孩子的自控力、专 注力和情绪管理能力,与老师

携手,共同为 孩子成长助 力。减负减不

"双减"政策落地,在减轻 长,因为成长是父母与孩子共 学生负担的同时,也减轻了家 同完成的一场修行。家长的角 色回归,孩子自我安排的时间 担。但作为孩子的父母,减负不 更加宽裕,家长该用什么样的

调整心态法——对于"双 时间的质量。 为最了解孩子的人,家长要更 减",家长不必过于兴奋,也不 必焦虑孩子的学习,更不能把 时候,家长要有"3个愿意"和"2 自己的负面情绪传导到孩子身 上,家长们首先要调整心态,接 纳政策的改变,改变思维,迎接

创造陪伴时——孩子居 的需要放在心中,就会拉近彼 想而学习的热情。

家时间更加宽裕,家长该思 考如何帮助孩子完成自控, 做好管理,要安排调整好工 读的孩子,一生都能拥有精神 作和其他时间安排,通过有 力量的滋养。家长可以和孩子 效陪伴,真正提高孩子居家 共读一本书,用自己的力量影

"3+2"沟通法 ——沟通的 好习惯。 个注意":愿意用心倾听,愿意 换位思考,愿意改变自己;注意 人传记,讲述名人故事,当孩子 沟通语气、方式、情绪,注意不 被正确的精神偶像所吸引,就 搞一言堂。当家长真正把孩子

亲子共读——一个热爱阅 响孩子、感染孩子,养成阅读的

偶像照亮——给孩子树立 精神偶像,家长与孩子分享名 会自主学习和模仿,唤起为理

本期导读

童心永向党 筑梦新时代

自四川省启动"童心向党" 教育实践活动以来,全省各地在 广大未成年人中广泛开展了系 列主题突出、特色鲜明、形式多 样的活动,着力培育担当民族复 兴大任的时代新人。(第2版)

跳出惯性思维读懂学生

课堂上有时会有这样一种现 象,在我们认为讲得很清楚很明 白的地方,总有学生听不懂,这到 底是怎么回事?孩子为什么会听 不懂,问题出在哪里?(第3版)

教育孩子要先改变自己

新的学期,儿子进入初三, 中考就在眼前了。可儿子玩手机 的瘾却越来越大,妻子告诉我, 有好几次,她发现儿子在半夜里 还偷偷躲在被窝里玩手机。

难怪儿子成绩一落千丈。已 经上初三了,再不采取措施,可能 就来不及了。怎么办? (第6版)

本报(精神文明网)网址: http://www.jswmw.com.cn 电子信箱: jswmtl@163.com jswmb-bjb@163.com 定价:全年共12期 59元/年 编辑 陈早先